Exame f|na| de Matema’tica Aplicada as Ciéncias Sociais (2011, 2.a fase) @

Proposta de resolucido

1. Aplicando o método de contagem de Borda, temos:
e Pontuacao da cidade de Braga: 3 x8+1x6+1x4+2x3=40
e Pontuacao da cidade de Lamego: 2 x 8 +3 x6+2x4+1x3=45
e Pontuacao da cidade de Amarante: 1 x 8 +2x6+3x4+3 x3 =41
Logo, pelo método de contagem de Borda a cidade escolhida é Lamego (porque tem o maior nimero de

pontos). Assim, podemos verificar que esta eleigdo nao respeita a primeira preferéncia mais votada, que
é a cidade de Braga (com 8 votos, enquanto Amarante tem 7 votos e Lamego apenas 6 votos).

2. Determinando a partilha dos trés bens, aplicando o método descrito, temos:

Manuel José Paulo
Ma4équina fotografica €140 €120 €180
Televisor €800 €700 €600
Consola de jogos €580 €700 €500
Valor global (€) 1520 1520 1280
Porgao justa (€) 1520 x A% =608 | 1520 x 30 =456 | 1280 x 2% = 384
Atribuicao de bens Televisor Consola de jogos | M&q. fotografica
Valor dos bens recebidos (€) 800 700 180
Valor a pagar (€) 800 — 608 =192 | 700 — 456 = 244 —
Valor a receber (€) — — 384 — 180 = 204
Valor em excesso (€) 192 + 244 — 204 = 232
Distribuigio do excesso (€) 232 x 2 =928 | 232x 32 =696 | 232 x 2% =69,6

Assim, a partilha dos trés bens, e o valor a receber ou a pagar por cada jovem, é:

e Manuel: Recebe o televisor e paga 192 — 92,8 = 99,2 euros
e José: Recebe a consola de jogos e paga 244 — 69,6 = 174,4 euros
e Paulo: Recebe a maquina fotografica e ainda 204 + 69,6 = 273,6 euros



3.1. Averiguando a hipdtese do depdsito ter sido remunerado com uma taxa de juro fixa, calculamos a
taxa de juro (j) correspondente ao acréscimo de capital do final de 2004 para o final de 2005:
Como 25625 — 25000 = 625, temos que:

625
25000 x j =625 < j:m & j =0,025

Podemos agora verificar que a taxa de juro de 2,5% ¢é compativel com a evolugao do depdsito do
senhor Jerénimo, e calcular o capital acumulado nos trés anos seguintes:

Evolucao do depésito do senhor Jerénimo An Sl
(instituicdo A)

Ap: Capital depositado no final de 2004 €25 000,00 —

A;: Capital acumulado no final de 2005 €25 625,00 % (20’20506251)1(())205 -
As: Capital acumulado no final de 2006 €26 265,63 > 6:5,20605%;7%235 ~
Ajs: Capital acumulado no final de 2007 | €26 922,27 2 25’26639;;1;2; ~
Ay: Capital acumulado no final de 2008 | €27 595,32 20 22’22775;;1%225 ~
As: Capital acumulado no final de 2009 | €28 285,20 7 5%952,382;8;,0228 ~
Ag: Capital acumulado 1o final de 2010 | €28 992,33 28185é2809X9;”(;§ ~
A7: Capital acumulado no final de 2011 | €29 717,14 * 9;)22’:;3;1,17”012: ~

Assim, o capital acumulado no final de 2011, no depésito bancario do senhor Jerénimo, arredondado
as unidades, é 29 717 euros.

mat.absolutamente.net


http://mat.absolutamente.net/joomla/index.php/recursos/exames-e-testes-intermedios/macs#2011

3/6

3.2. Observando a tabela podemos verificar que em cada ano o capital acumulado na instituicdo A, que o

capital acumulado ao fim de n anos é sempre 1,025 vezes superior ao ano anterior. Isto é, corresponde
625

25000 0,025, ou seja 2,5% ao ano, pelo que o capital acumulado

a uma taxa de juro composto de

ao fim de n anos, é:

A, = 25000 x 1,025 x 1,025 x ... x 1,025 = 25000 x 1,025

n vezes

Da mesma forma podemos observar, relativamente a instituicado A é sempre 700 €superior, em relacao
= 0,028, ou seja 2,8% ao

. p . . 0
ao ano anterior. Isto é, corresponde a uma taxa de juro simples de 5000

ano, pelo que o capital acumulado ao fim de n anos, é:

B,, = 25000+ 700 + 700 + ... 4+ 700 = 25000 + n x 700

n vezes

Assim, representando na calculadora grafica os
graficos dos modelos da variacao do capital em
cada uma das contas, ambos em funcao da tempo,
(y = 25000 x 1,025%, para a instituicdo A) e A
(y = 25000 + 700z, para a instituigdo B), numa ja-
nela compativel com horizonte temporal de 15 anos,
ou seja, 0 < z < 15 e também com os valores do ca-
pital correspondentes, ou seja, 25000 < y < 40000,
obtemos as representagoes graficas que se encontram
reproduzidas na figura ao lado.

BNIOS 350 | P
Usando a funcao da calculadora para determi-
nar valores aproximados das coordenadas do ponto
de intersecao dos dois modelos, obtemos os valores
(arredondados as centésimas) das coordenadas do
ponto de intersecao, ou seja, o valor dos anos que
devem passar para que o capital acumulado nas
duas instituigoes seja igual, obtemos o ponto de de
coordenadas, (9,98 ; 31983,56)
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Assim, podemos verificar que, a partir do 10.° S
ano, o capital acumulado na instituicdo A é supe- >
rior, pelo que ao fim de 10 anos é que a instituigao 0

A se torna vantajosa.

3.3.

3.3.1. As voltas que tém inicio na sede, visitam primeiro o supermercado D, depois os restantes, sem
repetir nenhum deles e voltam a sede, ou seja, todas as voltas possiveis para aquele dia, sao:

C——E——A (ADBCEA)
B <

E—C——A (ADBECA)
B—E—A (ADCBEA)

A—D C <
E—B——A (ADCEBA)
B——C——A (ADEBCA)

E <
C——B——A (ADECBA)
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3.3.2. Identificando todas as voltas que podem fazer parte da lista do Miguel, temos:

B D—_¢

s Xolviviolwiviolvlcielciviviviciviciolwielciwic!

T

b g g e i g g g e g g S

ST

x4 X3 X2 x 1

Assim, podemos ver que existem 1 x4 x3x2x 1x 1 = 24 percursos diferentes, mas como metade
dos percursos corresponde a outra metade percorridos por ordem inversa, o ntimero de voltas

24
que podem fazer parte da lista do Miguel, é -5 = 12

4.1. Como 20% dos individuos inquiridos nao viram a referida publicidade, nem compraram o novo per-
fume, a percentagem dos pedidos que viu a publicidade ou comprou o perfume (ou os dois) é:

75%
100 — 20 = 80% - = 2l
Publicidade
Assim, temos que a percentagem inquiridos que Perfume
comprou o perfume sem ter visto a publicidade é
80 — 75 = 5%.
Assim, a probabilidade do individuo escolhido = o ~
ter comprado o novo perfume e nao ter visto a ~ ~- 0 =
publicidade, na forma de percentagem, é 5%. 80%

4.2. Considerando a experiéncia aleatéria que consiste em escolher, ao acaso, um individuo inquirido na
sondagem, e os acontecimentos:
C:<0 inquirido comprou o perfumes
V:<0O inquirido viu a publicidade>

Atendendo ao diagrama do item anterior, podemos verificar que como 45% dos individuos inqui-
ridos compraram o novo perfume, e 5% o fizeram sem ter visto a publicidade, entdo a percentagem
dos que compraram o perfume e viram a publicidade, é:

P(CNV)=PC)-P(CNV)=45-5=40%

Desta forma, a probabilidade de o individuo escolhido ter comprado o novo perfume, sabendo que
ele viu a publicidade, na forma de fragao irredutivel, é:

40
7P(C’ﬂV)7 100 _ 40 8
POV =—Fpmy = ~5-15
100

©
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5.1.

9.2,

5.3.

©

Inserindo numa lista da calculadora grafica os valores do nimero de leitores de DVD, e noutra
lista as frequéncias absolutas simples, ou seja, os valores identificados no grafico como ”Numero de
habitacoes”:

Numero de Frequéncia absoluta
leitores de DVD | (n.° de habitacoes)
0 330
1 450
2 47
3 173

e calculando as medidas estatisticas referentes a primeira lista, usando a segunda como frequéncia,
obtemos os valores da mediana e dos quartis do niimero de leitores de DVD, por habitacao:

rT=1;¢1=0eqgy=1

Usando as listas do item anterior e calculando as medidas estatisticas referentes a primeira lista,
usando a segunda como frequéncia, obtemos ainda os valores da média e dos desvio padrao do
numero de leitores de DVD, por habitagao, na amostra:

T~ 1,06 es5~1,03

Inserindo agora numa lista da calculadora gréfica os valores do numero de televisores, e noutra
lista as frequéncias absolutas simples, ou seja, os valores identificados no grafico como ”Niumero de
habitacoes”:

Nuimero de Frequéncia absoluta
leitores de DVD | (n.° de habitagGes)
0 5
1 417
2 450
3 128

e calculando as medidas estatisticas referentes a primeira lista, usando a segunda como frequéncia,
obtemos ainda os valores da média e dos desvio padrao do nimero de televisores, por habitagao, na
amostra:

T~ 1,70 e s = 0,69

Assim, relacionando o valor do desvio padrao com cada um dos graficos, podemos observar que como
os dados estao concentrados nos valores intermédios da distribuicao, ou seja, em torno da média, o
desvio padrao tem um valor mais baixo; e relativamente ao ntimero de leitores de DVD, como existe
uma quantidade significativa de dados localizados em valores relativamente afastados da média, o
valor do desvio padrao é, comparativamente ao anterior, mais elevado.

Como P(X > 1) = 0,995, temos que:
e a=P(X=0)=P(X<1)=1-P(X >1)=1-0,995 = 0,005
o P(X>1)=0,995 « P(X =1)+P(X = 2)+P(X = 3) = 0,995 < 0,425+b40,120 = 0,995

& b=0,995— 0,425 — 0,120 < b= 0,45
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5.4. Como a amostra tem dimensao superior a 30, podemos determinar o intervalo de confianca, sabendo:
e A dimensao da amostra: n = 1000
450

=04
1000 0,45

e A proporc¢ao amostral de habitagoes com 2 televisores: p =

e O valor de z para um nivel de confianca de 90%: z = 1,645

Assim, calculando os valores dos extremos do intervalo de confianca ( } P — z4/ M ,D+ 24/ @ { ) ,

e arredondando os valores as milésimas, temos:

0,45(1 — 0,45) 0,45(1 — 0,45)

_ ~10,424: 0,4
]0,45 1,645 o0 ¢ 045 + 1,645 - [ 10,424; 0,476]

Assim, podemos concluir que, em 2009, o ntimero de habitagoes em 2009 serd superior a 42,4%, com
probabilidade de 90%, ou seja, uma proporcao maior que 12%, registada em 2001, pelo que nao
havera razao para duvidar do aumento da percentagem de habitacoes portuguesas com 2 televisores,
entre 2001 e 2009.
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